Воспоминания Чистякова С.Л. , февраль - март 2001 года, 
выпускника СШ №9 1954 года,
подаренные Ивановой В.С. Кершенгольцем И.М.

… Легендарной личностью в школе был директор Моисей Израилевич Кершенгольц. Сразу скажу , не всем ученикам ( а, может , и учителям ?) нравился его управленческий стиль. Он ,конечно, временами смахивал на авторитарный . Но,думаю, такое было впечатление было поверхностным.
Что бы я выделил яркого в работе нашего директора школы? Прежде всего, опора на детское ,ученическое самоуправление . В начале учебного года, когда я учился в 8 классе, Моисей Израилевич собрал в своем кабинете актив учеников, пионервожатую, завучей, и мы целый вечер обсуждали , кто, когда, как будет работать в Совете дружины , в комитете ВЛКСМ и т.д. При этом не было подмены мнения учащихся ,особенно старшеклассников. Но все и  вся очень тщательно продумывались. Соблюдалась преемственность такого типа: в 8-м классе –член комитета ВЛКСМ, в 9-м секретарь комитета , в 10-м снова член комитета, но уже как бы наставник нового секретаря комитета ВЛКСМ . Я не помню случая, чтобы Моисей Израилевич отказал нам, когда мы хотели обсудить проступок какого-то ученика сами ,без администрации школы и административных мер.
Вторая яркая черта  управленческого таланта М.И. Кершенгольца звучит уж совсем по-современному: гласность. В 1970 году , когда я прилетал в Якутск на 50-летие школы, я спросил Моисея Израилевича ,для чего он так часто проводил школьные линейки. Для того ,чтобы все дети знали и хорошее, и плохое , что есть в нашей жизни, в работе коллектива,- таков был ответ. И в самом деле, когда знаешь ,то ведь лучше ориентируешься в круговороте жизни. Видимо, это он внушал и классным руководителям, и родителям ,потому что информация шла в наши головы по многим каналам.
Я, конечно, многого не знаю. Как , например наш директор подбирал кадры, где и как он доставал деньги, чтобы   нанять руководителей кружков, купить форму, коньки ,лыжи, помочь остронуждающимся семьям. Но с многогранной ролью директора школы Моисей Израилевич справлялся блестяще.
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