Светлая память об учителе и наставнике.
7 декабря 1997 г. после  продолжительной болезни  скончался Моисей Израилевич Кершенгольц .Перестало биться сердце человека , отдавшего 50 лет делу обучения и воспитания подрастающего поколения. Вся жизнь и трудовая деятельность Моисея Израилевича связана с    г. Якутском.
	Родился 13 сентября 1914 г. 
С 1931 г. после окончания педагогического техникума преподавал математику в Табагинской школе.
Продолжая обучение в учительском ,затем в педагогическом  институте Моисей Израилевич работал учителем в 1-й школе 2 концентра (старое здание СШ -7).
С  1942 по 1945 гг. находился  в рядах Советской Армии, отстаивая независимость нашей Родины.
С 1945 г. по 1962 годы трудился в качестве завуча и директора СШ -9.
С 1962 по 1966 год направляется для укрепления кадров в школу работающей молодежи , где за короткое время учебно- воспитательный процесс под его руководством был поставлен  на высокий уровень. Школа стала школой передового опыта для всех вечерних школ республики.
В 1966 г. Моисей Израилевич снова возвращается в СШ – 9, и здесь он продолжает  свой педагогический путь в качестве директора, завуча , учител я вплоть до ухода на заслуженный отдых в 1981 г.
Широко и полно раскрылся талант Моисея Израилевича как педагога и руководителя в средней школе № 9, которой он честно служил 32 года.
Под его руководством результативно сотрудничали учителя , учащиеся ,родители ,технический персонал  и шефы. По праву школа  считалась одной из лучших в городе Якутске и республике.
На базе школы проводились республиканские курсы повышения квалификации , городские семинары учителей и руководителей школ,практика студентов . Учебно-воспитательный процесс подчинялся главному принципу : не навреди ребенку.Моисея Израилевича по праву называли якутским Сухомлинским. Какие бы изменения не происходили  в обществе и школе, обучения и воспитания детей. Для него не существовало мелочей , он знал не только всех учеников школы , но и их родителей ,родственников. Ученики получали прочные знания , выдерживали конкурсы в ВУЗ-ы, особенно технические. Каждый выпускник находил свое место в жизни.
Высоко оценивая возможности школы как учебно –воспитательного учреждения , Моисей Израилевич всемерно поддерживал внеклассную работу .Школа славилась духовым оркестром , спортивными достижениями , художественной самодеятельностью ,  пришкольным  участком , победителями предметных олимпиад и конкурсов.
Комсомольская ,пионерская организации , учком были настоящими органами самоуправления , где формировалась гражданская позиция воспитанников.
За годы работы Моисея Израилевича из СШ -9 вышли тысячи учащихся,создан сильный педагогический коллектив, который продолжает традиции своего наставника.
Многолетний творческий труд Кершенгольца М.И. отмечен званиями : Засллуженный учитель РФ,заслуженный учитель РС(Я), отличник народного просвещения , награжден Орденом Трудового Красного Знамени ,медалями «Ветеран труда », «За доблестный труд». Как храбрый защитник Отечества награжден Орденом Отечественной войны I  степени , многочисленными медалями , в числе которых «За отвагу». 
Светлая память о Моисее Израилевиче навсегда сохранится в сердцах всех, кто знал его.
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